关晓彤被中医把脉引热议

仅凭脉诊易误

演员关晓彤因出演过《一仆二主》、《大丈 夫》、《好先生》等影视剧而被广大观众所熟知, 还获得了"国民闺女"的称号。近日,关晓彤在 参加湖南某台的综艺节目时被中医嘉宾把脉,而 医生为她把脉时的细节和最后对她的诊断也引起 了观众和粉丝的热议。

太紧张会"切"不准吗?

节目中, 医生看到关晓彤非常 紧张,就安慰她不要太紧张,紧张的 话脉象就会不准,为什么这么说呢?

中医诊病需要"四诊合参", 所谓"四诊"就是指望、闻、问、 切四种中医基本功。其中, 脉诊是 中医辨证的一个重要依据, 切脉 时, 医师一般是用食指、中指和无 名指的指腹按在患者手腕部位的动 脉,根据动脉搏动的显现部位 (深、浅)、速率(快、慢)、强度 (有力、无力)、节律(整齐与否、 有无歇止)和形态等,以了解疾病 内在的变化,对分析疾病的原因、 推断疾病的变化、判断疾病的预后 等都具有重要的临床意义。

中医认为,"脉为血之府", 贯通全身,所以,脏腑发生病变往 往会反映在脉象上,有时甚至在症 状出现之前,脉象就已经发生了改 变。而情绪过度紧张会导致脉象不 稳,以致不能客观反映身体的健康 状况,正如《素问·脉要精胃论》 中强调"诊脉常平旦",这跟西医 测量血压之前,必须在患者比较平 静的状态下测量是一样的。

把脉时应该保持什么体位?

可能是因为节目场地的限制, 医生给嘉宾们把脉时都是站着的, 但实际上,中医把脉是很有讲究 的,尤其是对于体位的要求。

一般来说,患者把脉时都应该 取坐位或仰卧位, 使前臂与其心脏 处于同一水平, 手掌向上, 前臂平 放,以使血流通顺,其他体位会影 响局部气血的运行而影响脉象。

把脉一般是取寸口脉, 即手腕 部的桡侧, 寸口脉又分为寸、关、 尺三部。把 手平伸出来, 自然放在桌 子上,手腕拇指 侧会看到一个突起

的骨头, 医者将中指指腹 放在这个突起上,这个部位即为 "关";食指和无名指分别放两侧, 关上(手掌方向)为"寸",关下 (手臂方向)为"尺"。三个手指的 疏密可根据患者的高矮略微不同, 高的话疏一点,也就是三个手指的 稍微隔开一些,矮的话手指就放紧 一点。切诊时,三指要同时切脉, 用力要平衡, 由轻到重, 分为浮 取、中取、沉取三种指力, 诊脉时 间应不少于1分钟。

把脉真的能把出"喜脉"?

医生给关晓彤把脉时还逗趣地 问现场的观众: "你们希望我把一 个什么脉来?"而在给其他男嘉宾 把脉时, 主持人还调侃道: "不会 把出怀孕来吧?!"引得全场嘉宾和 观众大笑。中医的脉诊真的能判断 女性是否怀孕吗?

怀孕的人的确会出现一种特殊 的脉象,中医称之为"滑脉", 《脉经》中对这种脉象的描述是 "往来流利,应指圆滑,如珠滚玉 盘之状",把脉时,会感觉有一排 气泡,或者一个小铁珠依次经过把 脉者的无名指、中指和食指,速度 较快,一个接着一个,且跳动有 力。这是因为女性怀孕后,体内的 血流量会比平时增加 20%以上, 因而出现与常人不同的脉象。

但需要提醒的是, 出现滑脉不 一定就是怀孕。因为正常情况下或者 某些疾病也可能出现滑脉,如痰饮、 食滞、实热等证都可能出现滑脉。因 病时,不能仅仅依靠切脉,而是需 要结合"望、闻、问"综合判断。

是典型的气血两虚。什么是气血两 虚? 中医该如何调理呢?

体麻木等。

气血两虚的人,中医可用八珍 汤或者以八珍汤为主方的膏方来进 行调理。八珍汤又名八珍散,为常 用的补益剂,由补血名方"四物 汤"(当归、熟地黄、川芎、白 芍)和补气名方"四君子汤"(人 参、茯苓、白术、炙甘草)组成, 具有气血双补的功效。方中的人参 与熟地相配,益气养血;白术、茯 苓健脾渗湿,助人参益气补脾;当 归、白芍养血和营, 助熟地滋养心 肝; 川芎活血行气, 使地、归、芍 补而不滞; 炙甘草益气和中, 调和

南京市中西医结合医院脉管病科 副主任中医师 赵有利 中医妇科副主任中医师 王俊兰 (杨璞 整理)

此,中医诊断是否怀孕或者其他疾

气血两虚是怎么回事?

中医给关晓彤把脉之后的诊断

气血两虚为中医证候名,亦称 气血两亏,是指气血均亏损不足的 证候。气血两虚,则脏腑经络、形 体官窍失之濡养, 各种机能失之推 动及调节,故可出现不荣或不用的 病证,临床上主要表现为面色淡白 或萎黄、少气懒言、疲乏无力、形 体瘦怯、心悸失眠、肌肤干燥、肢

诸药。

升压降压两不误

前段时间, 张女士和她老公都 因头昏、颈背部酸痛等症状去某中医 院就诊, 可医生检查后说张女士是低 血压引起,她老公则是高血压引起, 但给他俩开出的处方却同样是"五加 皮"。周女士有点不明白,为什么她 和老公的病因不同, 医生却给他们 开了同一种药呢? 医生解释说, 这 是因为五加皮既能升压又能降压。

五加皮又名白刺、目骨、追风 使、南五加皮,性温,味辛、苦, 有祛风湿、补肝肾、强筋骨、活血 脉等功效,可用于治疗风寒湿痹、 腰膝疼痛、筋骨痿软、小儿行迟、 体虚羸弱、跌打损伤、骨折、水 肿、脚气、阴下湿痒等症。

现代研究发现, 五加皮中含有 的挥发油 (4-甲基水杨醛等)、鞣 质、右旋芝麻素、硬脂酸、棕榈 酸、亚麻酸、木脂素苷类等,对异 常的血压都有使其正常化的倾向, 也就是说, 五加皮既能使高血压降 低,又能使低血压升高。

中药的双向调节作用, 主要表 现为同一种中药可调节截然相反的 两种病理状态, 当然, 中药发挥双 向调节作用还与其使用剂量、适应 人群等有关。有类似作用的中药还

有很多,如益母草既能调经止血、 又可活血通经; 白术既能治疗腹 泻,又能治疗便秘;川芎小剂量能 使受孕子宫收缩加强, 而大剂量则 抑制子宫收缩; 桂枝配麻黄能增强 发汗解表作用,而配白芍却可达到 收敛止汗的效果。

值得注意的是,现在使用的五 加皮有"南北"之分,北五加皮为 萝藦科植物杠柳的根皮,有毒, 《中国药典》以"香加皮"之名收 入;而南五加皮与北五加皮科属不 同,功效有异,两者不应混用。

安徽省中医院 王金山

■千家药方

中风后 口眼歪斜外敷方

制马前子50克, 芫花20 克,雄黄、川乌、白胡椒各3 克, 胆南星、白附子各6克, 上药研末后混合备用。每次取 药末10克,用白酒调成糊状, 分别贴于神阙、牵正两个穴位 上,每2日更换1次,10日 为1个疗程。

治失音症验方

清半夏 20克, 加水 100 毫 升,煎成60毫升左右药液,冷 却后加米醋 10 毫升, 生鸡蛋清 1枚,搅匀,徐徐含咽,每日1 剂,一般2-3剂可愈。此方适 用于痰火互结之实证失音者。

治急性乳腺炎方

大黄 20 克, 芒硝 60 克, 乳香、没药各8克,蒲公英 15 克, 冰片 10 克, 共研末后 装瓶备用。每次取适量用鸡蛋 清调成糊状,外敷患处,外用 纱布包扎固定, 24 小时换药 1 次,一般4天即可见效。

> 山东省沂南中医院 副主任医师 李祥农

友情提示

本版文章所列方药请在医师指导下使用。

风寒咳嗽 就用生姜水擦背



"立冬"后,天气会明显变得 寒冷起来, 小儿稍不注意就容易 引起风寒感冒, 出现发热、咳嗽、 流清涕、舌苔白等症状,针对风寒 感冒引起的咳嗽,有一个简单无副 作用的好方法就是"生姜汁擦背"。

具体方法: 生姜适量研末取 汁, 兑一半温开水, 将兑好的生姜 汁在小儿背部肺俞穴 (第3胸椎旁 开 1.5 寸)、大椎穴、风门穴(第 2 胸椎旁开 1.5 寸) 反复擦拭, 直到 背部发红为止,事后用温水洗净擦 干,如孩子不能耐受,请随时用温 水擦干净。

这些穴位都有补益肺气、宣散 风寒的作用,加之生姜汁温肺化 饮,可增强温宣肺气、疏散风寒的 功效,有很好的止咳作用,家长不 妨一试。